

2013年转眼已经过半,诸多新闻事件串联其中。在刚刚过去的半年里,“中国梦”“八项规定”无疑是最热的新闻关键词:“中国梦”召唤着无数追梦人,将个人之梦寄托于国家之梦、民族之梦;从中央到地方,“八项规定”之下转变作风、勤俭节约之风劲吹神州,正在逐渐驱除奢靡之风。

中国梦  
神舟十号

# 正能量激励国人

十面霾伏  
到此一游

# 教训当认真吸取

10

## 上半年新闻热词追踪

### 【热词一】“中国梦”

今年两会期间,习近平总书记发表重要讲话,指出“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福”,阐明了中国梦的核心价值,也指明了实现中国梦的动力源泉。

上半年,“中国梦”显然是最热的新闻关键词,不仅在國內掀起了一股学习、研究、践行的热潮,更引发了国际社会的关注。

### 【热词二】“八项规定”

去年年底中央通过了关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,各地在2013年伊始就开始纷纷贯彻落实。

虽然多数地方和部门做得还不错,但目前仍有个别地方和部门对转变作风持“观望”态度,甚至琢磨起“变通”做法,如规定不让吃晚餐,就换成高标准自助;不让到酒店,就在食堂搞“低调的奢华”;不让会议餐饮超标,就一次会分开成几张票,搞形式上合规。

好在如此种种,中央已经注意到并非常重视,鲜明地表达了严格检查落实八项规定的态度。

### 【热词三】“神舟十号”

北京时间6月11日,搭载着3名航天员的神舟十号飞船在酒泉卫星发射中心成功发射,随后在预定时间内准确入轨并与天宫一号实现对接。6月26日,神舟十号飞船完成15天飞行任务,返回地球,成功着陆。

因为首次实现了“太空授课”,且授课内容新颖有趣,许多孩子记住了神舟十号、天宫一号,这或许将影响他们一生,并成为不少孩子未来投身航天事业的源动力。



(本版图片均据新华社)

### 【热词四】“光盘行动”

今年1月16日,有网友发起“光盘行动”,倡导人们珍惜粮食,吃光盘子里的东西,吃不完的饭菜打包带走。“光盘行动”迅速得到广泛的支持与响应,一时间,“晒光盘照片”成为国内网友的新潮活动。

如今,行动已经从普通网友扩散至各大餐饮行业,“浪费可耻”“响应光盘”等口号已经成了常见的餐桌标语。

### 【热词五】“史上最严交规”

元旦起,新的机动车管理办法正式施行,新规因“多项违规被大幅提高分值”被称为“史上最严交规”,成为上半年网友热议话题,讨论主要集中在“如何做到清晰界定违规”。

新规实施不足一周,针对备受争议的“闯黄灯”条款,公安部下发通知称,闯黄灯的行为以教育警示为主暂不予以处罚。但总的来看,新交规对于打击“马路杀手”、推动“文明驾驶”起到了显而易见的积极作用,社会上基本持肯定态度。

### 【热词六】“十面霾伏”

今年年初,国内中东部地区持续被大范围雾霾笼罩,遭遇“十面霾伏”,并向南北扩张,影响了全国17个省(市)区,约占我国国土面积的1/4,受影响人口达6亿。北京PM2.5浓度甚至逼近1000。

大中城市雾霾越来越严重的现象,在上半年来一直是热点话题,这个话题也许一直将持续下去。

### 【热词七】“芦山地震”

4月20日8时02分,四川省雅安市芦山县发生7.0级地震,造成了巨大的人员和财产损失。

值得注意的是,此次四川芦山地震发生后,从官方到民间,各界行动十分迅速。与5年前汶川大地震相比,此次民间的爱心救援更为迅捷。许多民间公益组织通过微博、微信快速集结,加入救援队伍中,一批批志愿者前往灾区展开救助,帐篷、饮用水、食物、药品等救灾物资从四面八方涌向灾区,给家园毁损、身心重创的灾民们送去了温暖和力量。

### 【热词八】“H7N9禽流感”

作为全球首次发现的新亚型流感病毒,H7N9禽流感于3月底在上海和安徽两地出现。截至5月29日,全国确诊131人,37人死亡,76人痊愈。

受此次禽流感风波影响,禽蛋交易量直线下降,家禽业养殖户与经营户受到很大程度冲击。为稳定发展禽业生产,多地纷纷出台扶持举措,包括对种禽补贴、给予流动资金贷款利率贴息支持等。

目前,禽蛋交易正逐步向正常水平回归,不过多数养殖户与经营户在2013年已经很难盈利。基层干部和养殖户认为,政府应扩大对家禽业扶持政策的覆盖面,而“治本之策”则是解决长期存在的贷款难题。

### 【热词九】“景区门票”

湖南凤凰古城自4月10日开始收取148元“进门钱”以来,一直处在舆论的风口浪尖。受争议风波影响,“五一”小长假期间,与往年游客“爆棚”现象不同,今年凤凰古城明显遇冷。

“五一”节前,国家发改委宣布对国内1200余家景区门票价格实行优惠,但国

内黄山、峨眉山等知名风景区纷纷错开三天假日,另选降价时间,被网友与游客指为“错峰降价”缺乏诚意,再次暴露国内景点普遍面临的“门票经济依赖症”。

无疑,如何拓宽景区的多元化收入渠道,让人民尽享旅游开发成果,才是景区发展的长远之道。

### 【热词十】“到此一游”

5月24日晚,网友“空游无依”发表了一篇新浪微博,称在埃及卢克索神庙的浮雕上看到有人用中文刻上“丁××到此一游”,他表示这是“在埃及最难过的一刻,无地自容”。

微博发出后,在国内引起强烈关注,随后又有几起“到此一游”事件被披露,文明出游的话题再次被推上舆论的风口浪尖。

有公众呼吁“重典治乱”,建议出台处罚金额或拘留时限等具体处罚规定,提高违法成本。但,加大处罚力度或许可以短期提升管理效果,却是治标不治本,要彻底改变这种不文明旅游现象,还是要从提升国民“文明、自律”的旅游意识开始。(新华社7月1日专电)



# 《洛阳晚报》 最爱洛阳最懂你

# 咱家的报

★创刊20年,洛阳平面媒体发行量第一,影响力第一 ★中国10大地市晚报、中国都市报最具品牌价值10强

★2014年征订季已全线展开 全面改版即将推出 多重好礼回馈读者

新闻/订报/广告热线:  
**66778866**